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1. 23 Hpopulation)
2. A7 9 =¥ (methods of data reduction)
3. ¥ E(variation)
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> # GEZAA 10049 d4E F71(M&M ZAZFA)
> m.um=rmultinom(1,100,prob=c(24,20,16,14,13,13))
> mm=c(m.m{1],m.m({2],m.m{3],m.m{4),m.m[5),m.m[6])
> mm
1] 24 23 18 12 11 12
> names(mm)=c("3-4A4" "FgA ZZ A7 g vz 7kl
> mm
N g0 24 L @8 7 w7
24 23 18 12 11 12

> prop.table(mm)
oA FZY ZEA o3 2 Wy

024 023 018 012 011 012
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> ¢ gagx

> barplot{mm, col=c("blue”, “#FF4C00","green”,"yellow”,"brown”,"red"),main=""2}tj 2 2§ L")
> # 98 ags

> pie(mm, col=c("blue”, "#FF4C00" "green”,"yellow”,"brown”,"red”), main="943 22| ")
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> par(mfrow=c(3,2))

> for(i in 1:6)

+{

+ mm=rmultinom(1,100,prob=c(24,20,16,14,13,13))

+ mm=c(m.m[1],m.m(2];m.m{3],m.m[4],m.m[5],m.m[6])

+ names(mm)=c("HJ4", "FHA" "2 oG Ay g 7EARr)

+ barplot{mm, col=c("blue”, "#FFAC00" "green”,"yellow”,"brown”,"red”),main=""2rt} ZL &} ")
+}

>
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10, 14, 12, 14, 17, 22, 38, 79, 56, 51, 32, 25 17, 14, 10, 07, 16, 22, 25, 90,
93, 39, 23, 24, 1.0, 1.1, 1.1, 14, 20, 07, 38, 26, 16, 1.2, 03, 04, 21, 15,
12, 11, 1.0, 15 1.7, 29, 30, 06, 09, 11.9, 1.1, 1.5, 2.7, 29, 09, 1.3, 57, 36,
21, 25, 20, 16, 27, 36, 26, 09, 23, 30, 12, 1.0, 03, 1.5, 23, 32, 34, 26,
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A¢ W 539 347 49

A4 R FA7IAS &-&(I)

84, 55,
06, 04,
47, 88,

12, 10, 04, 30, 29, 26, 28, 10, 1.7, 14,12 07, 10, 19, 24, 12, 05, 04, 125, 02
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> coin=c(1.0, 14, 1.2, 14, 17, 22, 38, 79, 56, 51, 32, 25 17, 14 10,07, 16, 22, 25, 90,

+93, 39 23 24,10, 11, 1.1, 14, 20, 0.7, 38, 26,
+12, 11, 10, 15,17, 29, 30, 06, 09, 119, 1.1, 1.5,
+ 21, 25 20, 16, 27, 36, 26, 09, 23, 30, 1.2, 1.0,
+ 12,10, 04, 30, 29, 26, 28, 10, 1.7, 14, 1.2, 0,

> coin

(11 10 14 12 14 17 22 38 79 56 51
{161 07 16 22 25 90 93 39 23 24 10
(31] 38 26 16 12 03 04 21 19 84 55
f46] 29 30 06 09119 11 15 27 29 09
611 21 25 20 16 27 36 26 09 23 30
[76] 32 34 26 47 88 12 10 04 30 29
911 12 07 10 19 24 12 09 04125 02
> sort(coin)

1] 02 03 03 04 04 04 04 06 06 07
[161 09 10 10 10 10 10 10 10 10 11
(31] 12 12 12 12 12 13 14 14 14 14
46) 16 16 17 17 17 17 19 19 20 20
(611 23 24 24 25 25 25 25 26 26 26
(76} 29 29 30 30 30 32 32 34 35 36
91] 55 56 57 79 84 88 90 93119125

>4 A A 5 5 4 g == A5 ¥ g
> length(coin[coin<=5])/length(coin)
{1] 0.89

32 25 17 14 10
11 11 14 20 07
12 11 10 15 17
13 57 36 06 04
12 10 03 15 25
26 28 10 L7 14

07 07 09 09 09
11 11 11 12 12
14 15 15 15 16
21 21 22 22 23
26 27 27 28 29
38 38 39 47 51

16,12, 03, 04, 21, 1.9,
21,29, 09, 1.3, 57, 36,
03, 15, 25, 32, 34, 26,
10, 1.9, 24, 12, 09, 04,

84, 55,
06, 04,
47, 88,
125, 0.2)
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># 279 9 19
> stem{coin)

The decimal point is at the |

ol

0 | 2334444667779999000000001 1112222222344444565666 777799

2 | 00112233445555666677899900022466389
41 71567

619

8 | 4803

1019

1215

43RS H2E28¢ 1Y B8 2

[o]
R8s

wk

+ 9k

># AFY £& 22 g =FEER
> classl=cut(coin, breaks=c(0, 2, 4, 6, 8 10, 12, 14))
> tablel=table(classl)

> tablel

classl
021 (24 48] (68 (8101 (10,12] (12,14]
5 3 5 1 4 1 1

> # AR FE BFAT I2EIH
> par(mfrow=c(1,1))

> hist(coin, xlab="A%]", ylab="%",
A 947 dg s 2EaF")

> rug(coin)

>

main="9 <}l
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> ANEFUEIAETY

> hist(coin, prob=T, ylim=c(0,0.35), xlab="A 2", ylab="4h %

uE3 A"
> lines(density(coin), col="red")
>

2
T,

main="9 ¢t FH AA7e HE A=
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He

#ug A2AaYe g dgd 2o Eo)g(elAg, outlier)e] 87057, 79, 84, 88 90, 9.3,
119, 1257} 9&E ¢ 4 Utk
> 4 A2aY
> boxplot(coin, horizontal=T, main="¢ ¢to] A Ax]7]o] gt AA2Y")

>
2 o1l S B0l HE 4XIY

of Az thste FHNAAS AW AEE Yehlie #44 FEES ToW d2H 2o

> 4 FAURS {7 AR E Yehle £33 2282 7
> # AeHd
> mean(coin)

(1] 2.4%
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> # F%%
> median(coin)
{117
> # B
> var{coin)
[1] 5522298
> # BFEHER
> sd(coin)
[1] 2.349957
> # HARAA = HAE 52390 289 e 293
> range(coin)
[11 02125
> # FAH Z% 2ol OAEA QoKF g, A 1AESE 292 A A4, Boigh+AedF)
> summary(coin)
Min. Ist Qu. Median  Mean 3rd Qu.  Max.
0200 1.100 1.700 24% 2900 12500
> # AHEASHE=A A =-A A
> IQR(coin)
11 1.8

o AL A ZARY 1008 F T4
o| 4Bl of ARE YriaHLs Uy

<d A 3> (3-4, 6-71, 7-4 SA) F4A o= v
F(arch)o] 2794, A“dF(loop)o] 48078, SHAFE(whorl

oz a8zt

Il

~

(Zo))

¢ N =FRYEY AUEFEIRES A4t nal,
># EFEYE

> A F=c(27, 480, 493)

> names(AE)=c("3EE", "AFE", "FEHE")

> AE
TRE AT M
21 480 493

>#AUETETE
> prop.table(X &)
THE AT AR
0.027 048 0.493



B
ofj
3]
ofrt
e
3]
o
i
2
ot

A9y %A R SAH71A &8(1I) 237

¢ THaAZE 1HEA.

> # gL

> barplot(A| &, col="cyan”, main="2rcj 12} =")

> # FETGYIRE

> barplot(1 &, horiz=T, col="cyan", main=""ti1 =)

g ad = k]

400
NI

HaE

100
L

BaR Heag a2 0 100 200 300 400

o AIPTE IRA

> # A¥ Y=

> pie(AE, main="94¥1=")

> 4 4= AA)

> slices=c("white”,"grey50", black”)

> pie(A &, col=slices, main="9 % 1 x")

Ay HYgan=

AYR *Y R
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<dA 4> (3-u, 6-7h 9-1 GA) tF F& ol e 4749 FF(o] hFuE 4749 2
2 7459 &) AdE 4 s FA4F g 5 SUER FAP Fojrh =S

I (contingency table)&t 3t

@ 34 $4%, ¢
(b) 2 93y 34

c) @% bE

(D (a)

ol
=
olp

(ZBzgke A9A5)
gAe 994 | gae a4
g5 A 511(825) 89(108)
B 362(560) 17(25)
C 137(407) 132(375)
D 22(373) 24(341)
A 1,022(2,165) 262(849)

et 28

AEAEH ARG

A8 UYLz 199 FA
& SATAES ADARE A2 2ofek F

€ W7 Holdh
(d) qAS Jatln 325 oate) R REse

o o8 RYEE et 2o) A4 BA,

>4 BExR

dyaPEg 17

old %

H] W ahof 2},

> entrance=matrix(c(511, 825, 89, 108, 352, 560, 17, 25, 137, 407, 132, 375, 22, 373, 24, 341, 1022, 2165, 262,
849), nrow=5, byrow=T)

> entrance

(1 (2] (31 4]

(1] 511 85 & 108

f2] 32 560

17 25

3] 137 407 132 375
f4] 22 313 24 34l
(5] 1022 2165 262 849

> colnames(entrance)=c("& 2 FA", "2 ¢

S, YA AR, AL o)

> rownafnes(entraflce)zc("t}l[ﬂ‘ Au 113)_1:! BH ”§}-H Cu "Zﬂ-‘ﬂ D// I!x_‘z_“H)

> entrance

#7 ge
R A 511
4% B 352
g2 C 137
2D 2

A 1022

Ag dE F 8 A9

8%
60
407

oA
89 108
17 %
132 35
A 3l
262 849
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r-|m

BE 01839 FAERE t&d go] FAET

> prop.man.entrance=entrancel,1]/entrance,2]
> prop.woman.entrance=entrancel,3//entrance{,4]
> prop.total.entrance=(entrance[,1]+entrancel,3])/(entrance[,2]+entrance[,4])
> prop.entrance=cbind(prop.man.entrance, prop.woman.entrance, prop.total.entrance)
> prop.entrance
prop.man.entrance prop.woman.entrance prop.total.entrance

g A 061939394 0.82407407 0.64308682
%5 B 0.62857143 0.68000000 0.63076923
g8 C 0.33660934 0.35200000 0.34393977
S5 D 0.05898123 0.07038123 0.06442577
A 0.47205543 0.30859835 0.42601194
* U4 ¥a ARAE e v vag sazan
a9z agd ‘:}%ﬁr Zo. AA dAy '
FA g0 ARy FAgRT F& ¢ F U “
> ¢ B2y =1 @8
> prop.total=prop.entrance[5,]
> names(prop.total)=c("gA", "=y, "AH") S
> prop.total
e o} A =k
04720554 0.3085984 0.4260119

> barplot(prop.total, col="green”, main="8%2& =g =
E’/)

(=553 R} kbt

b) 7 &332 4%, $ARAER AAR48L Fa=E ey den 2o 4 B
RE ojzle] §Ago] ¥AtY FAgHT} F& & 5 A

> # 85 g

> par(mfrow=c(2,2))

> for (i in 1:4)

+{

+ prop=prop.entranceli,]

+ names(prop)=c("&A", " A", "HAH")

+ barplot(prop, col="yellow”, main=paste("&Z & =rh2Z: *, rownames(entrance)[i]))
+)

>
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(©) AAHezE G FASE0| A FAERTY Iy Z4 FrEEE 49 R BF 939

LEE RIS R

2 g,
@ AW G FAT AR GV 2TES

[ole]
A% AT A g7 BX L ofF HES
B(344%) -> C(134%) -> D(22%) <olv &4
-> B(65%) <olth.

># dgag=
> par(mfrow=c(1,2))
> &Agst=c(511, 352, 137, 22)

> names(TAGHDCHE A, " B TG O

> A EA=c(89, 17, 132, 24)

£ ¢ F Uk ol #FE A< H4(Simpson’s paradox)olsh

V¥2H22 299 g 2o AT 99
¢ £ gtk FAE YL ABL0%) >

=

AL CB0.0%) -> A(34.0%) -> D(9.1%)

)

> names(é}.aqg_l).}g)zc(ni}_l?_ A”, 115!,_?‘ B”, llf_;’,_\?‘ C“, "i}‘—‘?— Dn)

> pie(F23HA, main="#Z e 4F L")
> pie(FA A, main="%ZH AP 4PaA=")
>
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gAY o= gHoisty fgae=

Jon

<dA 5> (4-4 GA) o5 AgE 2007d FAAY 19 & 2 $¢9 d¥AI|2(° O) ARt

dx| 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
25|82 96 80 78 84 42 25 24 29 32 37 31 03 24 63

dAH 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31
2X|55 57 50 60 70 86 68 72 76 63 48 36 29 44 48 17

ALdag g HAstot

o)
M

o

2
7

+
]

(Fo) A2AIHZE t3t Zo] AP & Aok FE ofstz Lol ol flad ¢
F UL =7 Wl vofA 2F e 27 oA cEtPh U & 5
& 34L& HYEF =075 LOWESSe|th.

jatiid
-

o

=4
> #2000 FAAY 19 BE7 (29 AR E)
> 2%=¢(82, 96, 80, 78 84, 42, 25, 24, 29, 32, 37, 3.1, 03, 24, 63
+ 55,567, 50,60, 70, 86, 68, 72, 76, 6.3, 48 36, 29, 44, 48 1.7
> 2x
[11 8296 8078844225242932373103246355575060
[20] 7.0 86 68 7.2 76 63 48 3.6 29 44 48 1.7
> dA=seq(1:31)
> 94zt
111234567 89101112131415161718192021 22232425
[26) 26 27 28 29 30 31
> plot(¥A, X, type="0", ylab="&=(AHA)", main="2007d FAA G 14 H77]2")
> lines(lowess(4 A}, %), col="red")
>
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<4 6> (5-4, 7-4, 10-7} @4) & 2A7E vl Yellowstone FHF Y & E-23H (0
Faithful geyser)9l 23 &9 &A1 2 G942 A AAEI07H) el

437, 387, 4.00, 403, 350, 4.08, 2.25, 470, 1.73, 493, 1.73, 462, 343, 425, 1.68, 392, 368, 310, 4.03, 1.77, 4.03,
175, 320, 1.85, 462, 1.97, 450, 392, 4.35, 2.33, 3.83, 183, 460, 1.80, 473, 1.77, 457, 1.85, 352, 4.00, 3.70, 3.72,

1.90, 3.58, 3.73, 3.73, 1.82, 4.63, 3.50, 4.00, 3.67, 1.67, 4.60, 1.67, 4.00, 1.80, 4.42, 1.90, 4.63, 2.93, 3.50, 1.97, 4.28
1.83, 4.13, 1.83, 465, 4.20, 393, 4.33, 1.83, 453, 2.03, 4.18, 443, 407, 413, 395, 4.10, 2.72, 458, 1.90, 450, 1.95,
483, 412

) A ZL 058 dtx A 14739 saA(@Folgdnr: F)E 1.HBE e J2EIHH} AF
o] 9 052 3 A 1439 dFAE 15002 3h= J2EIHFS 18 M2 vt}
) (@M F& 5 749 sA2ETYo)A AF £& 05 053, 0562 F4URE 3749 A=
YT 2EIYGEIAETDY Fo) = (BUES/ATY B 2EaWE 47 a2d3 wustd
2.
(c) (@A 78 F 79 J2EIWPL o &ste] BT B 47 T2 9 ARE o] 4T H
2 AN v steda,
d) A 1429 FAXE 15002 stz AFY Zo| 01, 02, 03, 04, 05 I 2EIHE o] 83}
Hqd B 42 Fatn 9 ASE o4 HE € v vlastezh

(“01) (a)
B9 32E1WL 1Y) 9 2 TLEEEE AAFYE o 2t
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> # eruption lengths(in minutes) of 107 eruptions of Old Faithful geyser

> eruption.length=c(4.37,3.87,4.00,4.03,3.50,4.08,2.25,4.70,1.734.93,1.73,4.62,3.43,4.25

,1.68,3.92,3.68,3.10,4.03,1.77,4.08,1.75,3.20,1.85,4.62,1.97,4.50,3.92

+,4.35,2.33,3.83,1.88,4.60,1.80,4.73,1.77,457,1.85,3.52,4.00,3.70,3.72

+,4.25,358,3.80,3.77,3.75,2.50,4.50,4.10,3.70,3.80,3.43,4.00,2.27,4.40

+ ,4054.25,3.33,2.004.33,2.934.58,1.90,3.58,3.73,3.73,1.82,4.633.50

+,4.00,3.67,1.67,4.60,1.67,4.00,1.80,4.42,1.90,4.63,2.93,3.50,1.97,4.28

+,1.83,4.13,1.83,4.65,4.20,3.934.33,1.83,4.53,2.03,4.18 4.434.074.13

+,395,4.10,2.72,4.58,1.90,4.50,1.95,4.83 4.12)

> eruption.length
[1] 437 3.87 4.00 4.03 3.50 4.08 2.25 470 1.73 493 1.73 462 343 425 1.68
(161 3.92 3.68 3.10 4.03 1.77 4.08 1.75 3.20 1.85 462 1.97 450 3.92 4.35 2.33
[31] 3.83 1.88 4.60 1.80 473 1.77 457 1.85 352 400 3.70 372 425 358 380
[46] 3.77 3.75 250 450 4.10 3.70 3.80 343 400 2.27 440 405 4.25 3.33 2.00
[61] 4.33 2.93 458 1.90 358 3.73 3.73 1.82 463 350 4.00 367 1.67 460 167
[76] 4.00 1.80 4.42 1.90 4.63 2.93 350 1.97 428 1.83 4.13 1.83 465 4.20 3.93
[01] 4.33 1.83 453 2.03 4.18 443 4.07 413 3% 410 2.72 458 1.90 450 1.95

[106] 4.83 4.12

# FEO A7)

> n=length{eruption Jength)

>n

(1] 107

# B9

> range{eruption.length)

(1] 1.67 493

> classl=seq(1.35,5.35,by=0.5)

> classl

{11 1.35 1.85 2.35 2.85 3.35 3.85 435 485 535

> class2=seq(1.5,5.0,by=0.5)

> class2

{1 1520 25 30 35 40 4550

# AF9 & 052 31 A 1AFY sgA(PHolg1s F)E 1LBHE e EFEER

> cat.class]=cut(eruption.length,breaks=classl)

> table(cat.classl)

+

cat.classl
(1.35,1.85] (1.85,2.35] (2.35,2.85] (2.85,3.35] (3.35,3.85] (3.85,4.30]
16 12 2 5 20 30
(4.354.85] (4855.30]
21 1

# AFe E& 052 3 Al 1479 FFA(JFolHax F)E 15022 dte ZFEEF
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> cat.class2=cut(eruption.length,breaks=class2)

> table(cat.class2)

cat.class2

(152] (2,25] (253] (335] (354] (445] (455]
24 5 3 8 2 15

F Y 82233 29 O 2ok

> # BlAEO¥Y

> par(mfrow=c(1,2))

> hist(eruption.length breaks=class],main="2t8&Hd A&\ Zte] th 3 2ETH \n origin' 1.35" xlab="7+8 &
A AN

> hist(eruption.length breaks=class2main="7F8&H X&) e S2E2% \n origint 1.50" xlab="2+8&
A AEA)

QRS EMAN G Blas 20 TR RIRA0] OB 5 2=z
origin: origin: 1.50
S" ’_‘Q
£
LA
S
&1 1
w |
g — z ©
g £ 2
g g
o w
=
o4
o
o
> o

r T T 1
2 3 4 S 15 20 25 30 35 40 45 50

T AY S2E2Y BF BREF(0)REY bimodal distribution)& °)FY AFY & 058 3
Al Ml—“‘«l X E 15022 e S2EaPoME F Y B4t AY 2& Foloiv AF

o £% 052 32 A 1AFY FFAE 1352 st J2ETHANE F 719 B4 Eol7t @
g 5 /1Y B2Ea e t A Aol a2t =7 A €. olXHE F2EIFANE A
o £ driz ¥ RAAA, A 14T FFXNE T & AUYA 3= AAo] 2EQP] Y
& AR HER FIE 7]goof gt 2L A& EHEM Age) 23 A 1479 JIAE
g 71X goz WANAZY BE Jl9 dAEaWS 08 F B4 sl AF 2R YEe

IIIJ

£

pak
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o] 8 A el:o] o},

(b) @AY 78 F /Y 22aBeA AFY £& 05 053, 0562 E9Ut 3719 d=
EIAEIMRE2ETRY Fo] = (FUE4/AFe H) s28aH)S 44 12| o8y 2

> # AFY £ dste] 2 Yoesded2Ead e W)
> hist.func2=function(n)
+ {par(mfrow=c(n,2))
+ for( in lin)
+ {classl=seq(1.355.35,by=0.5/(2+i-1))
+ class2=seq(1.55.0,by=0.5/(2%i-1))
+ hist(eruption length,breaks=class1,probability="T,main="origin:1.35" xlab=NULL)
+ hist(eruption.length,breaks=class2,probability=T,main="origin:1.5" xlab=NULL)
+}
+}
> hist.func2(3)
AFe Zo] 054 g F A9 s2EaW g UdAe] gdaA A
0562 Zotgd wzt 7 /4y | 2EaWo] vsd 728 ZA €& ¢

oh;],
M T
origin:1.35 origin:1.5
-
- =
i ]
s g g 8
Q )
° T S T T T T T T 1
2 3 4 5 15 20 25 30 35 40 45 S0
origin:1.35 origin:1.5
o
S
@
° @
=)
r . -
£s 3
Q ~ =] ~
o o
a a
o | B E—— i e r
2 3 4 s 15 25 30 35 40 65 SD
origIn:1.35 origin:1.5
< ®
= a
@ @
s e
i: fe
a © a ©
o o
B3 °c
o o
e A T T T T T T T l
2 3 4 5 15 20 25 30 35 40 45 50
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> 4 98] U 3E
> sort{eruption.Jength)

(11 1.67 1.67 1.68 1.73 1.73 1.75 1.77 1.77 1.80 1.80 1.82 1.83 1.83 1.83 1.85
(16] 1.85 1.88 1.90 1.90 1.90 1.95 1.97 1.97 2.00 2.03 2.25 2.27 2.33 250 2.72
[31] 2.93 2.93 3.10 320 3.33 3.43 3.43 3.50 350 3.50 352 358 358 367 368
[46] 3.70 370 3.72 3.73 3.73 3.75 3.77 3.80 3.80 3.83 3.87 392 392 393 3%
[61] 4.00 4.00 400 4.00 400 4.03 4.03 405 407 4.08 408 410 4.10 412 413
{76] 4.13 4.18 420 4.25 425 425 428 4.33 433 4.35 437 4.40 442 443 450
[91] 450 450 453 4.57 458 458 460 4.60 462 462 463 463 4.65 470 473

[106] 4.83 4.93

> # 4ad 0@ B 24

> mean(eruption.length)

[1] 3.459007

> var(eruption.length)

(11 1.082214

> classl=seq(1.35,5.35,by=05)

> classl

{1] 1.35 1.85 2.35 2.85 3.35 3.85 4.35 485 535
> class2=seq(1.5,5.0,by=0.5)

> class2

{1} 1520 253035 40 4550

> # AFY £& 052 3x A 1AF Y FAAE 1B e ZFEEE
> cat.classl=cut{eruption.length,breaks=classl)
> tl=table(cat.classl)

> tl
cat.classl
(1.35,1.85) (1.85,2.35] (2.35,2.85] (2.86,3.35] (3.35,3.80] (3.85,4.35]
16 12 2 5 20 30
(4.354.85] (4.855.30]
21 1

> # A9 ¢ 052 31 A 1489 A& LH02R e EFEER
> cat.class2=cut(eruption.length breaks=class2)
> 12=table(cat.class2)
> 2
cat.class2
(15,2] (2,25] (253] (335] (354] (445] (455]
24 5 3 8 B 2 15
> # AF9 £ 052 32 A 1489 3FAE 1.HBE &
> # EFRIFFA2EIW)E o)4std T HTEg 24
> ml=c(1.62.126,3.1,364.1,465.1)
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> 11=¢(16,12,2,5,20,30,21,1)

> mean]=sum(ml#f1)/sum(f1)

> meanl

{1] 3.441121

> varl=sum((ml-meanl)"2#f1)/sum(f1)

> varl

{11 1.142982

> # A7 £& 052 32 A 1439 dFAE 15082 3he
> # EREIAGIAEIWE o|fdtd #ile Fad 24
> m2=¢(1.75,2.25,2.75,3.25,3.75,4.25,4.75)

> 2=¢(245,38,25,21,15)

> mean2=sum({m2*{2)/sum(f2)

> mean2

(1] 3432243

> var2=sum((m2-mean?)"2+2)/sum({2)

> var2

(1] 1.151367

AR g 3 FFL 3460, FAHE 1082, AF9 &S 052 1 A 1AF A E 1.BR 3§}
EFEXEQEIZEOYE o] 85t 13 FFL 34, %_'—& 1143012 AFe Z& 052 3}
A 1AFS] HEAE 15022 3= ETIEE( SAEOWE o) g8ty T3 BIEL 3432 AL
1151914k ¥ 79 sl2EadH 4RET BF A é—ﬁ— Y 24 Yepldoh

) A 1A8Y FFAE 15002 33 AFY Fo] 01, 02, 03, 04, 05¢] 3|2EIF S o] &3}
g BAE 44 Fad e 2o

> # EFEEXE(ATY £ 01,020304,05)

> w=c(0.1,02,0.3,04,05)

> for(i in 1:5)

+ {

+ classl=seq(1.55.1,by=wfil)

+ cat.classl=cut(eruption.length breaks=classl)

+ table(cat.classl)

+ cat("AF9 &=", wlil, "\n")

+ print{table(cat.classl))

+}

A& E=01

cat.classl

(1516] (16,171 (1.71.8] (1819] (1921 (221] (21,22] (2223
0 3 7 10 4 1 0 2

Az

ol o rlo K rlr
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(2324] (2425] (2526] (2627) 2728] (2829] (293] (331l

1 1 0 0 1 0 2 1
(3.1,32] (3233] (3334] (3435] (3536] (3637 (3738] (3839]
1 0 1 5 3 4 7 2
(394] (44.1] (41421 (4243] (4344] (4445] (4546] (46471

9 8 5 4 5 5 6 6
(4748] (48491 495] (51]

1 1 1 0
AFY £=02
cat.classl

(15171 (1.7,19] (1.92.1] (21,23 (2325] (252.7] (2.729] (293.1]
3 17 5 2 2 0 1 3
(3.1,33] (3.335] (3537] (37,39] (394.1] (4.1,43] (4.345] (4547
1 6 7 g 17 9 10 12
(4749] (495.1]
2 1
Ae9 %= 03
cat.classl
(1518] (1.82.1] (2.1,24] (2427 (2731 (333] (3336] (36,39]
10 15 3 1 3 2 9 13
(3942] (4245) (4548] (4851]
21 15 13 2
Ad9 Z= 04
cat.classl
(1519] (192.3] (23271 (2731] (3.1,35) (3539] (39431 (434.7]
20 7 2 4 7 16 26 2
(475.1]
3
ALY =05
cat.class]
(152] (2251 (253] (335] (354] (445] (455)
24 5 3 8 A 15
> # 2§38 Y BAHAF £ 01,02,0304,05)
> meanl=c({rep(0,5))
> varl=clrep(0,5))
> m=list(c(1.55,1.65,1.75,1.85,1.95,2.05,2.15,2.25,2.35,2.45,2.55,2.65,2.75,2.85,2.95,3.05,3.15
+,3.25,3.35,3.45,3.55,3.65,3.75,3.85,3.95,4.06,4.15,4.25,4.35,4.45,4.55,4.65,4.75,4.85,4.95,5.05)
+ (161820,2224262830,323436384.04.244464850)
+,¢(1,65,1.95,2.25,2.55,2.85,3.15,3.45,3.75,4.05,4.35,4.65,4.95)
+,¢(1.721,252933374.1,454.9)
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+ (1.75,2.25,2.75,3.25,3.754.25,4.75))
> f=list(c(0,3,7,104,1,0,21,1,0,0,1,0,2,1,1,0,1,534,7.298545566,1,1,1,0)
+,¢(317522,01,316,79,179,10,122,1)
+ ¢(10,1531,3,29,13,21,1513.2)
+,¢(20,7,24,7,16,26,22,3)

+ ¢(245,3,8,2527,15))
> for(i in 1:5)
+{

+ cat("AF9 =", wli], "\n")
+ mean][il=sum(m{GI}+f{[i}])/sum(f[{i]]
+ cat("mean=", meanl[i], “\n")
+ varl[iJ=sum((m{[i]]-mean1[i])"2*f{[i))/sum(f{[i]})
+ cat("variance=", varl[i], "“\n")

+}

Ade =01
mean= 3448131
variance= 1.074576
AFY =02
mean= 3448598
variance= 1.083246
A E= 03
mean= 3461215
variance= 1.089968
AL Z= 04
mean= 3438318
variance= 1.118812
AFY =05
mean= 3432243
variance= 1.151367

g

=1
a

w
ES

BA9Y %M R SAATIAY E-&(1)

249

agstAEY FEH BHAFY F 01020304059 ¥WHE 292 Yehd o&3} 2o

> # 2R Hod BAAFY £ 01,020304,05) ¥}
> plot(meanl,varl,type="p" xlab="3 7" ylab="¥-4}" main="1& 3} At 5.9 7

0.1,02,0.30.4,05)")

> points(mean(eruption.length), var(eruption.Jength),pch="8" col="red")

> for(i in 1:4)
+{

+ arrows(meanl[i],varl[il mean1[i+1],var1[i+1])

+}

#3t
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> # AgARY I} FHAFY 20102030405 ¥

> plot(meanl,varl,type="p" xlab="% " ylab="-4}" main=""1§ 321 5. ¢ Hdd AT Z
0.1,02,0.3,0.4,05)")

> points(mean(eruption.length), var{eruption.length) pch=8 col="red")

> for(i in 1:4)

+{

+ arrows(mean1{i},varl[ilmeanl{i+1),var1[i+1])

+}

>

&SRS 2 20152 &: 0.1.0.2,0.3,04,0.5)

1.14

112
L

k)
W

110
L

1.08
1

7/ x
T T T T T

T
3435 3440 3445 3450 3455 3460
az

A Zo) 01014 052 W] Wek WEH Aol Wk AL ¢ &tk BE 1 W
Fe 2A: g

<dA 7> 6-4, 9-4, 10-7} @A) v AgE AR FH oA (wwwmegokndl & 20049
AZAEY 712982 WEay: &) 5otk 71 V| @& Fde ddd qrleygE
A F 8747)F dr1edEd dAEA(CO), A24EE(NOx), #4H3HE(S0x), RAFE(TSP,
PM10) 2 VOC(Volatile Organic Compound : 324 #71818%) 5ol digt w&% A85E A3
O gyl % 94 FE2 Jehil: S43Q EdPwWozE TSP, PMIO, PM25 59 Utk
TSP(total suspended particulate)s= 7l 5 H4dd de FUA9 oz, PMI0S A% 10m
olatel A9 <Foln PM25E 270l 25m o3 wR|el dolrt. @A St BR7IEHAN
= TSP} PM109 st Fx 7]Eo] AXHo Tt
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(a) 16719 %
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161,154
50,187
41,013
48,694
18,363
22,299
31,049
147,336
31,842
44,687
32,547
55,69¢
49,801

201,078
73,608
52,147

234,958
49,098
80,348

182,282

ar M;g,b,«,mw o
’ S OX S
0,462
Y s 4
423 1085
Gl [IRVls
58,230 13,26
YR P
3:1,3(1:/ YL A8
21,5064 5,865
13,265 5,442
62,936 5,784
12,633 2,906
33,79 7,436

N

SIS
OO O
A=

:’J}(_ﬁ i

=N

7182 (VOC) Aad digted FHAX(REDY A FEAER)E et

£ $A% 255 7o 2% 9 79, 92539, 43792 193 A=) 2T 549 o

sto] A esiet

(b) 16749 324

ate (a)st 22 AAE Pspejzt

(c) PM105} VOC Atole) AAZ(AHEE)E azBelel B ¢ 4+ Ju?
(d) CO%F NOx Alole] FHE(ARE)E Tejnole FHE & ¢

(Fo) (a)

Aotz dkAb 2w e 9GS o) readtable -E

A

> # dolg XY ¢17]
> pollutant=read table(file="c:\work\\ @ & & & vl & 2 txt” header=T)

> pollutant

AE®¥ 00 NOx SOx
MEEHA 161154 103549

SRRl
TR
NERER
SEEEN

CREER

Sy OV b 0 DO

50187
41013
48694
18363
22299

73486
41446
70380
17054
22497

6462
2254
5711
10367
1265
1423

4585
3469
2405
2083

&1
1085

TSP PM10

4424
2994
214
2635

828
1052

vOoC
77694
35013
42400
58600
14248
14195

RAL}?

F71AFE(VO0) A F Folgd Z71= A&EE AT YA 1574 A5

W29 NEFARI Cwok/SGELNEFoad) 9 AR FH2 APl
ol g3t ZA¢dFziol AgE YFY +
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7 SAMFEAl 31049 64512 59230 13266 8737 84708
8 715 147336 201078 31387 10287 9346 161266
9 95 31842 73606 21564 5865 3749 19236
10 35X 35832 52147 13265 5442 3333 26759
11 FAYE 44087 234958 62036 5784 4568 5074
12 AZIEE 32547 49099 12633 2906 2513 28797
13 AZld: 37842 98485 58024 788 5696 62523
14 ZAAEE 55696 80348 33791 7436 5582 46387
15 ZAAdR: 49801 182292 103959 5301 4433 69708
16 AFE 9213 12589 2233 549 486 4949
>4 7|9 ERuEE g

> CO=pollutant[,2]

> NOx=pollutant[,3]

> SOx=pollutant[,4]

> TSP=pollutant[,5]

> PM10=pollutantl 6]

> VOC=pollutantl,7]

16702) VOC A&el el FUNAS A ARG dehle 45 FEES 75 G8% 2
9. Solgt WRe 4EATH L) Aot Um Bl ¢ A,

> #VOC A7

> VOoC

[1] 77694 35013 42400 58600 14248 14195 84708 161266 19236 26759
[11] 50754 28797 62523 46387 69708 4949

> # BE(EAE)

> sort(VOC)

[1] 4949 14195 14248 19236 26759 28797 35013 42400 46387 50754
[11] 58600 62523 69708 77634 84708 161266

> # FANAG #H3 FEE YEdE £43 FEEE T8

> # Ategd

> mean(VOC)

[1] 49827.31

> # TR

> median(VOC)

(1] 443935

> # B4

> var(VOC)

[1] 1452824192

> # RERA
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> sd(VOC)

[1] 3811593

> # HARANE HAE 328 iz Aoigks 2
> range(VOC)

{11 4949 161266
>4 FAE 25 aKOALA 2K F 4z Al 1AHRAE, FU, A MRS, HoHiesd)
> summary(VOC)
Min. Ist Qu. Median Mean 3rd Qu.  Max.
4949 24830 44390 49830 64320 161300
> # AREAFEA=A RAEAF-A AT
> IQR(VOC)
(1] 39441

16748 VOC Azol ste] 2719 4 19¢ W te3t 20 VIR AR SoIRYe
g9 ¢ 4 o

>4 2719 o 3¢
> stem(VOC)

The decimal point is 5 digit(s) to the right of the |

0 | 01123344
0 | 5566788
1
116

fin.

16718) VOC A5 st JUeFUEI2EaW(44e 53 AegdeFAF] o] o
A)F AAaEE 28 LR 2. F7|e zAugol Eolpde 893 ¢ ¢ o} TEsH
7T AE g LEZ0F vf¢ X$F EXMYAEE)Z} HNUG

o

> # 3| 2EIY

> par(mfrow=c(1,2))

> hist(VOC, prob=T, main="VOC8 3|2E1%")
> lines(density(VOC))

> rug(VOC)

> # ARaY

> boxplot(VOC, main="VOC? sAE1W")
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(b) 371% A2E AAF YA 157 A5l diste] FAAAS HA =& Yehle =
< Tad tad 2ok 167 AR vlste P37, B, REAATF Bo] AoMHSE € 7 U

> # A7EARE AYT AR date FAAXSG Y ARE vehle FAF S25S 787
> VOC.sort=sort(VOC)

> VOC.sort

[1] 4949 14195 14248 19236 26759 28797 35013 42400 46387 5074
[11] 58600 62523 69708 77634 84708 161266

> VOC1=VOC.sort{-16]

> VOC1

[1] 4949 14195 14248 19236 26759 28797 35013 42400 46387 50754 58600 62523
[13] 69708 77694 84708

> # e

> mean(VOC1)

(1] 42398.07

> ¢ U

> median(VOC1)

(1 42400

> # A

> var(VOC1)

(1] 610419743

> # RFAA
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> sd(VOC1)
(1] 24706.67
> # HYRAAME HYE T84 A4z Hugs 28
> range(VOC1)
[1] 4949 84708
> # FAH &2 QHUAEA LHFH 2, A AHEAF, T4, A AEASE, Fdgh+edd)
> summary(VOC1)
Min. 1st Qu. Median Mean 3rd Qu.  Max.
4949 23000 42400 42400 60560 84710
> # NHEHFTYEY=A AEHF-A KEHSE
> IQR(VOCD)
{1] 37564

7R ARE A URiA 15 A8 disted Id 2718 @ 2¥E ted 2o Selgte]
ZgHol & W 2719 94 el lste] Bl FEr} A3 AHAEE €+ A '

> # A71xAeE AYE Aed gE 2719 4 3
> stem(VOC1)

The decimal point is 4 digit(s) to the right of the |

0| 5449
217%
412619
6 1 308
815

A% ARE AR UHA 154 AEA et 12 YRESLEI LRI ARk
EFEFAFo) 2ol 28R FYA2YE W b 2ok 167 Aael Hiskel MY
o] Bol $AINLT T F ok IAY Folge B¥o v Yk o 2 9% F ¥
YA 9Zo) 167 ARl UE YRAaPeln 28 Bl 15 Az Y FAaold
ST SAR) g AYHuE F A Ak A Aok 98¢ ¢ + 9

> # A7NEREE AT A5 A 2EIH

> par(mfrow=c(1,2))

> hist(VOC1, prob=T, main="15/§ z}g¢] s|2E1%")
> lines(density(VOC1))

> rug(VOC1)

> # ARad

> boxplot(VOC, VOC1, main="4 EAA}1Y")

>
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(c) PM103} TSP Atole) BRE(MEE)E 28jnd 53t 2tk PMI0#H TSP Atoldle 23 ¢
FRBAE A€ € £ Yok F PMI0F TSP Aol e 718717F 44<) Ad A7 2aA s

& %% ok

>#AEE |
> par(mfrow=c(1,1))
> plot(PM10, TSP, main="4t3 %"

AEE

10000 12000
1 1
°

TSP
8000
L
.

6000
!
°
°

4000

2000 4000 6000 8000
PM10



2% 15%0 88 2 5499 2849 R SAHIAY &L(1) 257

(d) NOxst CO Aol9] ARA=(AEE)E 2dd & 2o CO #ol & F AY Sz AA
stz AZad NOx7k 10000E7HK AXEA CO = A4x ez AU 1000008S 4

ol A9 W3k gl HYS o8tk 18y CO gto] & F 7MY Selgs 2dE F3x B 4
BRAT} QL A 2717 44 Gk oY Bolge Fas Aol gaaAdl 2 9FE Fh

># AR 2
> plot(NOx, CO, main="At4E")

150000

100000
L

co

50000
L

T T T

T
50000 100000 150000 200000
NOx

A1z 6719 WFE FUE 4 F A9 AHEE FFo| P de wigs}
(scatterplot matrix)& Z#RW o3 ‘3} dztd 8 & dded e
el LOWESSelt}, o] 3AMNE 3t 5 W Alo]e] #AE & wo ¢ F Ak

> 4 M=y
> air.pollutant=cbind(CO,NOx,SOx, TSP,PM10,VOC)
> pairs(air.pollutant, upper.panel=panel.smooth, main="APd =3 &")
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A N e S R | PM10 [
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S -, R IR E A | B g, VOoC
1% K 1l RS L
o T T L B T T L T T L
50000 150000 O0e+00 Ge+04 2000 6000
Z Ao By ZEARS JUshe EA-F R4 E(variance-covariance matrix)2 the# 2
ootz e 2 ugg BAeln wZd AL HYHE F uS Aolel BRI

> BA-FEAEE
> cov(air.pollutant)

CO NOx SOx TSP PM10 voC
CO 1782356351 1411686171 16031100 49324506 56543999 1223005196
NOx 1411686171 4325553562 1340404842 111319330 101308604 1674652816
SOx 16031109 1340404842 852863622 59093578 41806681 451761208
TSP 49824506 111319330 59093578 12133540 8560741 94580415
PMI0 56548999 101308604 41806581 8560741 6460923 829396539
VOC 1223005196 1674652816 451761208 94580415 82939539 1452824192

H4E Alo)9) A#RASFE UYehlle AdAS< 3 (correlation coefficient matrix)S 78hd th&3
Zoh. TSP, PMI0, VOC Atoldl&= M2 %9 AABA7 284S & & stk
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> # 3RAxYE
> cor{air.pollutant)

(00] NOx SOx TSP  PMI10 vOC
CO 100000000 05084171 0.01300249 0.3388068 0.5269634 0.7600193
NOx 0.50841712 1.0000000 0.69787131 0.4859102 0.6060078 0.6680322
SOx  0.01300249 0.6978713 1.00000000 0.5809072 0.5631934 0.4068473
TSP 0.33880678 0.4859102 0.58090717 1.0000000 0.9668750 0.7123623
PM10 052696344 0.6060078 0.56319341 0.9668750 1.0000000 0.8560671
VOC 0.76001930 0.6680322 0.40584725 0.7123623 0.8560671 1.0000000

TSP, PM10, VOC A W&ol did Al A-EE a2 v 2o g A4

3!

-

o

%1 98e ¢ 4+ Uk

> # AR AR

> library(lattice)

> cloud(air.pollutant[,4] air.pollutant[,5}*air.pollutant( 6]

+, xlab="PM10", ylab="VOC”, zlab="TSP”", main="43} AtHE")

iR MES

TSP

PM10

N

259

44 o

grlesE2 WEdAsd dE JPJRETHS ﬁil?‘; o33 2ok ofF 5709 Eolto] F

9% 9

> # YR EaY
> parallel("air.pollutant, main="% & ¥ 1¥")
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PMI10

TSP

S0z

co

T T
Min Max

(o)) 6~ A FHaEAAd FAY FE} F8Y Fgo] F vedn gtk o97]d F 7R
A FAYL 34 &89 FAE ‘BE B9 T U oF Atde] dojd
ol Asigth o] AN FATE He AL A7 Bert dojg shsAol
2A g Aot F WA 2AML $A4F &89 42 10948 F8S
FollA 2gdo] U2 49 9 ulg, 100974 FHAE 408 QAL APl £
9 79 ", FAHE 200 AE APdX EF9 wo] deE B 9
A F 37 47k Yo | o Al 7HA 3¢ ZF ARSI UF Hoe Ao
‘:}. AN PZAF7E o]FA How 7} dAste EF 057 AY UeA gevh 81 vA sEtusd
A 16FAM AFE TAH FEY 49 APAeE df <FE DI} 2k #HY 52 7 F
Sl A=A HF4E dXe AYdA ZEo] 4 287 S dAE AN Hol ofhz ¥
b= EE, £71F @ 7jE AAE AFPoA dwo] e e(qR Wo| H2 FY) FEo)

HU oh’,o:,
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<E 3 8-Lt ChAl UMM 16BN AZE EAY & of

9A | WA A B8 do AR

F7(600), Boft ofol¢] w144](3,000)

F7(1500)

THA0->8+E £9), FAC000), HFZG00), FFEH 2943

F2(800)

—r*}ﬂ—l(l"‘ 0H->u AA), FH(1L,000), £2 & 7H(20,000)

FR400), FASE0)

FAH1(1,000)

F7(2,000)

F24(1,000)

SFEHUEA 4 27 3 54 2, 37 DE0), 712 & 7H(%00)

3 72(500~>1,000)

F (1,000, FAH1(1,000)

739 v 8000), $74(1,000), HeHA(1,000), H(1,000), FARI(1,000)

FH000), FFEH 29443

FAH(1,200)

wlo|1Z|2 | |R—|—~lZ|o|m|=mig|lo|w|»

F(1,000), FAHI(2,000), HF7(1,000)

A9 ol YeE &g TV A¥ R ZT2aPe g (N PRSE 10000002 8
Koy =Ho] 7hed)

> law.Jarge.number=

+ function(n)

+{

+ par(mfrow=c(1,1))

+ # W20 R E XY W
+ x1=rbinom(n,1,0.5)

+ # Y ESF

+ xbarl=cumsum(x1)/1:n

+ plot(xbarl,ylab="p" xlab="A 8§ 34" main="F A 9] o] L} & &E" type="1")
+ abline(0.5, 0)

+}

> law.large. number(10000)

>

FAE 100008 94 FH gdo]l Yo && % Al Zd TRy e 2L A JHH] 2
"é°l 1’}?&‘4 FEE Al 7KK 284A 44 05 £Ese A2 £ & Qo 28y 35 A"
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%
% 5
A

)

> law.large.number2=

+ function(n)

+{

+ par(mfrow=c(2,1))

+ 4 HE2Fo]E XA W
+ x1=rbinom(n,1,05)

+ # AdEs
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+ xbarl=cumsum(x1)/1:n

+ plot(xbarl ylab="p"xlab="A|  R+" main="F 4 2| Ao Y& EE" type="1")
+ abline(05, 0, col="red")

+# TR Yol UL 349 FHY HHo] Yor 359 3o

+ H=cumsum(x1)

+ T=I'n-H

+ difference=H-T

+ plot(difference,ylab="2}0]" xlab="A] 3§ 31 4"

+ main="§ 39 ¢de] e+ A9 F49 Aol Yok 3159 Aol type="1")
abline(0, 0, col="red")

+ par(mfrow=c(1,1)}

+}

> law.large.number2(10000)

+
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<qA 9> (6-, 8-4 dA) 2-4 A 679 ‘B 1gx F A E%ﬂl g3t FAIT(100p)
My 8-1t AAMEE HE ] & FEo] Yt o] ZAAEL Hl& FEo] Yuiste uE
ARdane sloy o] Hlg FEo] FAFYAN ojeprista e ‘E&4AA(uncertainty)®] EH 39
old AAF geAd t do] ¥ 6}4 Rao(2003)& & 12—% 3t ‘B84 4 (uncertainty)
9 ZYE, ‘EFLA ZEoVIee BEES AEea Jd £ WEE Ao EEEA ]
A% Adsd *}%7} f& A Ao] #r}. Rao(2003)¢] *é“ég OAl Sujstel B} w]E BEo]
50%°1d H& v o $AE 7ER 3 hof sht Tolok 3?7 o]& s A7) A A4S JHAm
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m
r
a9

>

HiE SEY AAZY

> # 8& §EF oAEA
> x=c¢(0,0,1)

> y=c(0,1,1)

> plot(0:2,0:2,type="n"main="4]-& &EF JAtdAy 71
* xlab="m/r" ylab="p")

> polygon(x,y,density=10)
> abline(h=1)

> abline(h=0)

> lines(c(1,1),c(0,1),1ty=2)
>
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> #4918 #8805

> x=¢(0,0,1)

> y=¢(0,1,1)

> plot(0:202type="n"main="81¢ EEF}  YA}AA
" Xlab="nm/r" ylab="p")

> polygon(x,y,density=10) @
> abline(h=1)

> abline(h=0)

> lines(c(1,1),c(0,1),1ty=2)

> lines(c(0,0.5),c(0.5,0.5),col="red" lwd=3)

> lines(c(0.5,2),c(0.5,05),col="red” lwd=3 lty=2)
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365 %X 364 X 363 %--- X (365— N+1)

Azt PV

of Z& AYE RA #edl= o] €. z2uz 27}

365"
Foelor ¥ $BE oAAY BEINS o8 PINY F HAE T 9o 2L 4YL 2=
X 363 X---X (365 — N+ 1
BBV Re A9 # gy - SEXSEBX ARV o) yg
o B¢ Ez A9 Gg E9 2o
N 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75

P | 0027 0117 0.253 0.411 0569 0.706 0.814 0.891 0.941 0.970 0.986 0.994 0.998 0999 0.9997

N(N=1,2,--,100)0] B2 &8 P[NY % 428 5 Ho] 2& 42 2e Wse 1
goz a9 uew 2o,

MU0l ZE A0 HOE B 4 014 LIS Bt

> # AYe] & Aol Aok & 4 ol Ug &E

> prec(rep(0,101)) of‘w
> prob=c(rep(0,100)) © .>

> n=1:100 ) 3
> pr{ll=1

> for (i in 1:100)
+{

+ prli+1}=prlil*(365-)/365 s
+ problil=1-pr{i]

+}

> plot(n,prob,type="p" main="Ado] Z& AtFo] Ho
= g % o4 U §8)
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Applications of R statistical package on Probability and Statistics
Education in Elementary, Middle and High School(1I)

Jang, Dae-Heung
Division of Mathematical Sciences, Pukyong National University, Busan Korea, 608-737
E-mail: dhjang@pknu.ac.kr

We described the overall explanation about R statistical package in  Jang(2007). With referring the
contents of the 7th national mathematics curriculum, we suggest the plan for applications of R package on

probability and statistics education in elementary, middle and high school mathematics.
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